

## 美智库国际战略研究所载文称 解放军现代化重点 未来十年仍是海军



我海军东海舰队某驱逐舰支队在训练中。(新华社资料图片)

□据 新华网 人民网

美国智库国际战略研究所17日载文围绕中国人民解放军海军战略进行了分析,指出中国当前海军战略包括三个要素,即以训练和威慑为目标的军事演习、远程力量投射实践以及港口访问和双边合作为特色的军事外交。这三个主要构成部分旨在提高中国地区战略威慑、获得实战经验、巩固双边关系。

文章称,解放军海军是中国展示其软实力的重要工具,但要实现到2050年时打造成“蓝水海军”的目标,中国还有很长的道路要走,至少在未来十年内,海军发展仍将是“中国外交和国防政策的重点”。

### 密集军演强调实时作战环境

文章称,2010年,中国海军及海防演习为众多且异常激烈。其间,海军一直都强调实时作战环境。通过集中于沿海防御、快速动员、指挥与控制灵活性以及更远距离的投射,这些演习对解放军海军的发展有着极其重要的意义。

文章提到,7月,作为对美韩黄海军演的回应,解放军海军舰队举行了一系列演习。尽

管中国清楚美韩黄海军演是针对天安舰沉没事件所作出的反应,但仍强烈反对“乔治·华盛顿”号航母进入距离中国沿海过近的海域。

文章介绍,今年解放军海军最重要的演习是在7月底进行的,当时来自中国3支舰队的至少12艘战舰在南中国海开展了海上演习。其中包括来自解放军海军水面和潜艇

舰队的最现代化的舰艇。这些战舰进行了多次实弹射击和导弹测试。这场演习得到了国内媒体的广泛报道。

文章指出,这场远距离联合兵种演习向中国邻国发出了明显的威慑信息。该演习展现了中国以灵活、全面的方式,向南中国海投射其海军力量的能力及意愿。

### 海军远程护航积累宝贵经验

文章称,虽然中国积极参与联合国维和行动,但其贡献大多只限于非战斗部队。然而,自2008年12月以来,中国已多次向亚丁湾派遣海军船只,执行多国反海盗任务。这些护航编队每四个月轮换一次,它们一般由两艘驱逐舰(或护卫舰)以及一艘补给舰组成。从这些护航部署中,中国海军获得了经验,而且还克服了重要的后勤问题。

此外,中国特遣部队也已开始参加每月举行的“共享共识,降低冲突”会议,在这些会议上海军会交流作战信息。而且,解放军海军护航编队还参加了联合演习和人员

交流,并积极从其他海军那里获取反海盗战术经验。解放军海军已表示有意在反海盗行动中发挥更大的协同作用,这将是其迈出的重要一步。

此外,今年7月,解放军海军最大的战舰——“昆仑山”号被派遣至亚丁湾,这是一艘排水量为17000吨的071型登陆舰,它搭载着一支排级水平的海军陆战队,这是中国海军的精锐部队。在Z-8中型直升机、一艘新型登陆艇以及两艘快艇的陪同下,“昆仑山”号登陆舰能够对海军的远征能力进行测试。

而且,中国最大的医院船——“和平方舟”号也被派遣出去,同亚丁湾及沿线国家开展医疗救援演习。

文章称,中国认识到,其提高威慑力与远程投射力量的努力或许会引起周边国家的担忧,因此军事外交也成为解放军海军战略的重要组成部分。文章表示,军事外交项目的目的是在亚太及其他地区,建立双边与多边关系,遏制领土纠纷升级,阻止周边国家强化对美军事关系的趋势。作为解放军最为灵活的构成部分,解放军海军是中国展示其“软实力”的重要工具。

## 采购狙击步枪不重精度重刺刀? 印度陆军的有关招标计划引起争议



伽利尔步枪

□据 新华网

近期,印度陆军组团到芬兰、以色列、美国,针对发布的狙击步枪需求对参与竞标的三种武器进行评估。这三种武器包括:芬兰萨科公司的TRG栓动式狙击步枪(TRG 22或TRG 42)、以色列武器工业公司的伽利尔(Galil)7.62mm半自动步枪、美国西格绍尔公司的SSG 3000狙击步枪。

2010年2月,印度陆军发布招标书,计划为特种部队和其他专业部队购买900~1000支狙击步枪以提高其战斗力。本次采

购可能会列入印度国防部的快速采办程序中,总价值约1000~1200万美元。早在2005年,印度陆军曾斥资140万美元为特种部队、陆军准军事突击队、特种边防队购买130支伽利尔步枪以及约450000发弹药。

印度陆军发布的招标书中所列出的需求引起了一些争议。据称,印度陆军没有对狙击步枪在最小射程800米上的射击精度提出要求,但却要求狙击步枪安装刺刀。在2009年8月,印度陆军提出的狙击步枪需求提议中并没有明确要求狙击步枪采用栓动还是半自动方式,最终产品将由生产商进行公开演示。此次采办的截止日期是2010年12月。

## 抗美援朝



### 战争声音

当时的美军有“五怕”——怕我反击和侧翼迂回,后路被切断;怕自动火器、手榴弹;怕近战夜战,只要肉搏,敌必垮;因敌机械化程度高,生活好,普遍怕苦,不善爬山;而敌人最怕的还是我军的英勇无畏。曾有俘虏感慨地说:“你们是飞机大炮啥都不怕,提几颗手榴弹就往前冲,越打越厉害。”“前面一拦,后面一堵,这种打法古今少有,你们是打仗的专家!”

——志愿军老兵张家裕总结说。

### 数字战史

中国人民志愿军《抗美援朝战史》公布的数字显示:中朝人民军队共歼灭敌军109万余人(朝鲜人民军歼敌13万余人),其中美军39万多人;击落击伤敌机1万余架;击毁击伤和缴获敌军坦克3064辆;击沉击伤敌军舰艇257艘;击毁击伤和缴获敌军各种炮7695门。

### 英雄赞歌

## 邱少云:烈火中永生



在邱少云牺牲的朝鲜391高地,高高地耸立着一座石壁,上面镌刻着一行鲜艳夺目的红漆大字:“为整体、为胜利而自我牺牲的伟大战士邱少云同志永垂不朽!”

邱少云,1931年生,四川省铜梁县人。1949年12月参加中国人民解放军。作战勇敢,在一次剿匪战斗中带病参战,毙伤匪徒10余名。1951年3月参加中国人民志愿军赴朝作战。部队开赴前线途中,他冒着美军飞机的扫射轰炸,从燃烧的居民房屋里救出1名朝鲜儿童。

1952年10月,所在部队担负攻击金化以西“联合国军”前哨阵地391高地任务。为缩短进攻距离,便于突然发起攻击,11日夜,部队组织500余人在敌阵地前沿的草丛中潜伏。12日12时左右,美军盲目发射燃烧弹,其中一发落在他潜伏点附近,草丛立即燃烧起来,火势迅速蔓延到他身上。邱少云身后就是一条水沟,只要他后退几步,就势一翻,就可在泥水里将火苗扑灭。但为了不暴露目标,确保全体潜伏人员的安全和攻击任务的完成,他放弃自救,咬紧牙关,任凭烈火燃烧头发和皮肉,坚持30多分钟,直至壮烈牺牲,实践了他在入党申请书中所写“为了世界革命,为了战斗的胜利,我愿意献出自己的一切!”的钢铁誓言。

战后,所在部队党委追认他为中国共产党党员,并追授“模范青年团员”称号。中国人民志愿军总部给他追记特等功,追授他“一级英雄”称号。朝鲜民主主义人民共和国最高人民会议常任委员会追授他“朝鲜民主主义人民共和国英雄”称号和金星奖章、一级国旗勋章。